创刊于1949年7月1日 毛泽东亲笔题写报名

中共郑州市委机关报 | 国内统一连续出版物号 | 邮发代号:35 - 3 权威决定影响 品质引领未来 郑州报业集团出版 CN 41 - 0048 第16690号

今天白天到夜里 晴天间多云 偏西风2~3级 温度 最高29℃ 最低17℃ 降水概率20%

http://www.zynews.cn 新闻热线:67655555

2025年4月

28日 星期一 乙巳年四月初一

今日8版

郑州日报客户端

正观新闻

团结奋斗铸就新的历史伟业

-写在中华全国总工会成立 100 周年之际

新华社记者

1925年—2025年。

今年是中华全国总工会成立 100周年。百年来,在中国共产党 领导下,中国工会组织动员亿万 职工群众团结拼搏、建功立业,为 争取民族独立、人民解放和实现 国家富强、人民幸福贡献智慧和 力量。

党的十八大以来,以习近平同

志为核心的党中央着眼巩固党长期 执政的阶级基础和群众基础,坚持 党对工会工作的领导,坚定不移走 中国特色社会主义工会发展道路, 高度重视和大力推进党的工运事业 和工会工作,开创了新时代工运事 业和工会工作新局面,在推进中国 式现代化进程中奏响"咱们工人有

力量"的主旋律。

与党同心、跟党奋斗: 党旗所指就是工运事业所向

四月春光,万物勃发。

广州市越秀南路绿树如茵、木棉 似火,一幢淡黄色的建筑静静地矗立 在这里。屋顶悬挂的匾额标注了它 曾经历的漫长岁月与光辉历史—— 中华全国总工会旧址。(下转三版)

【风物浅外】——见山见水见城郭 系列报道 第一篇章:郑之山

五岳央座 天地之中

嵩山:泱泱华夏的巍峨"诗篇"

本报记者 李娜 李晓光

开栏的话

"让城市融入大自然, 让居民望得见山、看得见 水、记得住乡愁。"习近平 总书记关于城市建设的重 要论述,为城市高质量发展 指明了方向。

河南省委书记刘宁寄语 郑州,要融合好悠久历史和 现代文明,展现新担当、创造 新辉煌,为谱写新时代中原 更加出彩的绚丽篇章作出新 的更大贡献。

省委常委、市委书记安伟 指出,要擦亮"天地之中、黄 帝故里、功夫郑州"的城市品 牌,加快将郑州建设成为中 华儿女的寻根之地、中华文 明的朝圣之地、中华文化的 体验之地、国学教育的实践 之地、现代文明的创新创业 创造之地。

本报联合郑州市委党史 和地方史志研究室,今起策 划推出【风物郑州】——"见 山见水见城郭"系列报道,全 方位、多角度展现郑州的自然 风貌与人文魅力,敬请关注。

在华夏大地的中央腹地,嵩山如天工铸 就的玉玺,盖印在天地相接的卷轴之上。这 座被岁月包浆的圣山,以三皇五帝的呼吸为 节律,以二十四史的墨痕为纹路,在晨雾中舒 展青铜色的脊梁,在暮霭里吞吐星河的光华。 嵩山,雄踞中原,东接郑州,西邻洛阳,南 临颍水,北依黄河。其自然景观鬼斧神工, 72峰峰峰有典、峰峰有名,列者如屏、展者如

旗,36景如画胜画;其人文底蕴深厚酣醇,祭 祀封禅、歌咏书丹,创教传法、修庙建殿,素有 "嵩山天下奥"之称。 而郑州与嵩山的渊源实在是太久,城市 因山而添了伟岸身姿;山因城市而多了烟火

暖意。郑州更是因嵩山的"中"文化,名副其 实地将"天地之中、黄帝故里、功夫郑州"作为 引以为豪的城市名片。

地质奇观:36亿年的"五世同堂"

嵩山,雄峙于郑州西部,东西绵延60公 里,其主体为太室山和少室山,两山共有72 峰,最高峰为少室山主峰连天峰,海拔1512 米;其次为太室山主峰峻极峰,海拔1492米。

太室、少室双峰对峙,宛如上古神人挥毫 泼墨时滴落的浓墨,在时光的宣纸上晕染出

嵩山历史可谓源远流长。嵩山有36亿 年的历史,25亿年前,当世界上许多地方还 沉浸在汪洋大海之中时,嵩山已横空出世,屹 立于苍茫的地球东方。五次成海、五次成陆 的沧桑巨变和数十亿年的造山运动,崛起了 这座伟岳凌空、峻极于天的"万山之祖"。这 里,是用36亿年时光层叠而成的天然图书



魯山天下奥

本报记者 李焱 摄

人文滥觞:文明晨曦的最初模样

嵩山脚下,裴李岗文化的陶纺轮仍在旋 转,仰韶彩陶的鱼纹似乎在月光下游弋;观星 台上的星辉依旧灿烂,温婉的月光似乎可以 投射在龙山文化的黑陶杯盏之上;汉阙上的 雕刻画像仍旧栩栩如生,女子蹴鞠的笑声似 平在耳边荡漾……

当我们把目光从嵩山的地质奇观转向人 文历史,会发现这里同样是一座文化的宝库。 (下转二版)

跨境电商包机频飞一 飞出郑州开放"新高度"

共赴追溯中华文明的学术之约

2025年度河南省中央引导地方 科技发展资金项目开始申报

本报讯(记者 刘盼盼 魏滢)记者昨日从省科学技术厅 获悉,我省组织开展2025年度河南省中央引导地方科技发 展资金项目储备库建设工作,要求围绕河南省优势和新兴产 业以及区域特色产业技术需求,对纳入储备库的项目将择优 给予支持,每个项目省财政资金资助额度为60万~100万 元,以推动重大科技成果在豫落地转化和产业化,提升区域 创新能力。

项目申报单位应为河南省内注册满一年以上(2024年 1月1日前注册),具有独立法人资格的企业、高校、科研院 所以及其他具有研发能力的企事业单位。地方政府、园区 管委会不得作为项目申报实施主体。申报单位为企业的, 自筹资金不低于申请引导资金经费的2倍,且未被记入"信 用中国(河南)"黑名单。

记者了解到,各省辖市推荐项目数量不超过7项。济 源示范区、郑州航空港区各推荐项目不超过3项;国家高新 区推荐2项;省级高新区、国家科技成果转移转化培育区各 推荐1项;河南省赋予科研人员职务科技成果所有权或长 期使用权改革试点单位推荐1项,河南省技术转移机构 2024年度综合评估优秀单位推荐1项。

同时,技术合同成交额排名在全省前3位的省辖市中, 成交额500亿元以上的郑州市增加推荐项目数量5项,奖 励指标不占所在地指标。

本次申请对项目负责人年龄及项目实施周期均有要 求,项目负责人年龄不超过60周岁,项目实施周期原则上 不超过2年。申报流程为用户注册、申报单位信息填报、审 核推荐等3个环节。需注意本次项目统一实行网上申报, 申报单位提交申请材料时间为5月11日至6月11日,主管 部门审核提交时间截止到6月13日。

郑州市庆祝"五一"国际劳动节 暨职工"五小"创新成果发布活动举行

本报讯(记者 王治 杨丽萍)4月27日,郑州市庆祝"五 一"国际劳动节暨职工"五小"创新成果发布活动在中国中 铁装备集团举行,市委副书记、政法委书记吕挺琳,省总工 会党组成员、经费审查委员会主任谭斌凡,市人大常委会 副主任、市总工会主席周亚民出席。

活动在开场歌舞《为幸福奋斗》中拉开帷幕。在2025年 郑州市"创领未来"职工"五小"创新竞赛结果发布环节,获得 特等奖的3位职工代表登台发言,展现了新时代产业工人队 伍的创新智慧与创造活力。郑州大工匠发布环节,10位大 工匠培育对象代表通过事迹宣讲诠释了新时代劳模精神、劳 动精神、工匠精神的内涵。郑州市总工会"劳模工匠进校园" 活动和"劳模工匠助企行"专项行动的参与者——3位劳模 工匠创新工作室领衔人和郑州职业学院的同学共同参演,带 来了创新思维与青春力量的交融。职工文化志愿者还表演 了情景演讲《新质向未来》、工间操歌舞《一切靠实干》、情景 表演《工会小驿站·大爱筑梦想》等节目。

参加活动的工会干部、劳模工匠和一线职工代表纷纷 表示,将以创新创造、实干担当汇聚奋进力量,以辛勤劳动、 诚实劳动绘就奋斗蓝图,在中国式现代化进程中贡献自己 的智慧与力量。

活动开始前,与会领导和职工代表还一同参观了郑州 市职工"五小"创新成果展。

我市电动自行车 以旧换新活动明日启动

本报讯(记者成燕 孙婷婷)记者昨日从市商务局获悉, 郑州市电动自行车以旧换新活动将于4月29日正式启动。

据了解,本次活动时间为4月29日10时起至12月31 日,活动资金"总额控制、先到先得,用完为止"。对交售老 旧电动自行车,并在郑换购获得国家强制性产品认证证书 电动自行车新车的个人消费者,给予一次性分档定额立减 补贴。即消费 1000元(含)至 1499元,给予 300元补贴; 1500(含)至1999元,给予400元补贴;2000元及以上,给 予500元补贴。每位消费者可享受1次以旧换新补贴。

4月29日起,个人消费者可打开"郑好办"APP,点击 "消费品以旧换新",进入电动自行车以旧换新活动页面或 直接搜索"电动自行车以旧换新"进入活动页面。接着进行 "资格申报",点击"参与活动"按钮,阅读承诺书并确认后进 入申请页面,确认实名认证信息,选择意向门店进行支付宝 账号认证,点击提交。资格申报成功后,前往选择的意向商 家交售旧电动自行车(交旧不限品牌),商家回收确认后,获 得补贴资格,消费者可在"支付宝"APP点击"卡包"查询 "郑州电动自行车以旧换新补贴"资格,选择优惠资格点击 "去使用",即可扫商家收款码付款立享政府补贴。

值得注意的是,本次电动自行车以旧换新活动参与商 家共134个,消费者可就近选择意向商家。

在『学习强 玉 郑 报记者 州 学习平 李记 宋建 - 台上线五周年之际 而

2025年4月28日."学习 强国"郑州学习平台迎来上线 五周年。

应不断凸显……

山脚下熠熠生辉。

守正创新 与时代脉搏同频共振

持以主旋律奏响奋进乐章,用

坚持思想引领,理论宣传

有高度、显深度一

以"牢记嘱托""出彩郑州""郑在学习"等栏目为依 托,郑州学习平台结合中央和河南省委、郑州市委要 求,围绕全面贯彻落实党的二十大和二十届二中、三中 全会精神,以及全国两会、河南两会、郑州两会等特殊 时间节点,策划推出专题专栏,确保栏目、专题内容的 权威性、时效性,同时联动全市12家"学习强国"县级 融媒号及时开设相关专题专栏,全面展现牢记领袖嘱 托的郑州实践、郑州经验、郑州成绩。

-组组精心策划的报道,一篇篇高质量的文章,让 郑州学习平台逐渐成为绿城广大党员干部群众获取新 知的理论阵地、筑牢信念的精神高地、筑梦创新的实践 基地。

创新方式方法,理论传播接地气、有人气——

在这里,一组组跃动的数

字,勾勒出五年来绿城学习发 展的壮阔图景。12家融媒号、 40多家供稿单位供应了近15 万篇优质稿件;14个栏目、263 个专题铺展河南、郑州高质量 发展的多彩篇章;5000多篇稿 件登录全国学习平台,城市形 象优秀展示窗口、宣传渠道效

五年来,在中共郑州市委宣 传部的领导下,郑州学习平台深 入学习宣传贯彻习近平新时代 中国特色社会主义思想,学习宣 传贯彻习近平文化思想,紧紧围 绕市委、市政府中心工作,以内 容建设为重点、以特色建设为抓 手、以矩阵建设为依托、以队伍 建设为保障,持续提升平台的覆 盖面和影响力,让"强国红"在嵩

五年来,郑州学习平台坚 正能量引领发展步伐。

让党的创新理论"飞入寻常百姓家",必须拉近与 市民群众的距离,以市民群众喜闻乐见的方式加强传 播手段和话语方式创新。党校讲师出镜,深入浅出宣 讲党的二十大精神;专家学者上阵,旁征博引阐释千年 商都辉煌;景区里"摆摊"、社区里布展,答题竞赛中政 策法规入脑入心;融党史知识于灯谜中,寓教于乐间撒 播红色种子…… (下转二版)



馆,其地层由老到新被誉为"五世同堂";这

里,每块岩石都是凝固的史诗,每道风景都是

者阎铁成所感慨的那样:当你行走在嵩山的

山间小道,抚摸着那斑驳的岩石,仿佛能触摸

到时间的脉络,感受到地球在漫长岁月里的

风云变幻。那一道道褶皱、一条条断层,都是

地壳运动的生动记录,它们见证了嵩山如何

从一片汪洋大海中崛起,又如何在无数次的

造山运动中,逐渐形成如今雄伟壮观的模样。

正如对郑州文化有着深刻理解的文化学

节目《石窟飞天》

本报记者 徐宗福 摄

第十一届杜甫故里诗歌周在巩义开幕

本报讯(记者 谢庆 通讯员 韩晓 红)4月26日晚,第十一届杜甫故里 诗歌周在巩义市杜甫故里文化园开 幕。来自全国各地的诗人、文化学 者、社会各界诗词爱好者等齐聚巩 义,以诗会友、以文载道、以情相系, 共襄诗词盛举。

开幕式在开场舞《丽人行》中拉开

序幕。随后,《上春山》《戏曲联唱》《登 高》等节目在杜甫故里文化园秋兴八 首广场精彩上演,为现场观众呈现了 一场融合诗歌、音乐与艺术的盛宴。 与会嘉宾还沉浸式体验了园区的一系 列特色活动,并观看了《盛世激光秀》 《礼拜诗圣》、威亚情景剧《杜甫归来》 等节目。

据悉,第十一届杜甫故里诗歌周 由河南诗词学会、郑州市委宣传部、郑 州市委网信办、郑州市文化广电和旅 游局、郑州市文学艺术界联合会、巩义 市委、巩义市人民政府主办,时间为4 月26日至30日,包含群众文化活动、 主题活动、宣传推介活动三大类15项 活动。

五一假期,267处共享绿地邀您"打卡"

本报讯(记者 裴其娟)到公园共享 绿地聊天、野餐、遛娃,这样的假期期待 吗? 五一去"打卡"吧。记者从市园林局 了解到,截至目前,全市累计开放共享绿 地267处,总面积超922万平方米。

位于城市建成区的有:西流湖公园 南区千金梅岭共享绿地3号区域,面积 40000平方米;人民公园牡丹园面积 36200平方米,樱花园面积60330平方 米;青少年公园仲榉林及周边草坪地,面 积25000平方米;绿城广场廊架西侧, 面积15000平方米;郑东新区郑州之林 中央大草坪,面积50000平方米;高新 区绿谷公园草坪,面积45000平方米; 经开区朝凤路南北两侧绿地,面积共 20000平方米;郑东新区丘韵园(高铁公

园A3),面积230600平方米。

位于郑州各县(市)的有:巩义市伊 洛河公园、石河道公园,荥阳市索河郊野

此外,允许搭帐篷的共享绿地有:西 流湖公园百花苑共享绿地、贾鲁芳华共 享绿地、千金梅岭共享绿地1号区域、千 金梅岭共享绿地2号区域、紫荆山公园 绿韵景区、南环公园南山北坡草坪区、郑 州植物园银杏园北侧、雕塑公园、经开区 朝凤路南北两侧绿地等。